

# 读《金匱要略校注》后

● 李今庸\*

关键词 《金匱要略校注》 疑点 商榷

《金匱要略校注》(以下称《校注》)一书,乃浙江何任先生主编,殷品之、杨百茀、刘渡舟、欧阳铸等专家审定,人民卫生出版社1990年8月出版,为卫生部、国家中医药管理局文献研究课题之一,理应给人读书以启迪,然读后使人感到颇有可商之处,为了中医药学术之发展,特根据“百家争鸣”精神,顺序摘出疑点如下,以与何任先生商榷,并就正于海内外同道!

依据历史唯物论的观点,一定历史时期的文学艺术(包括语言文字),有一定历史时期的特点。因此,对于研究对象,必须把它纳入特点历史范围内予以察考,才有可能得出比较正确的结论。

一、《校注》谓“实气相搏,气,指血气。实气相搏即实邪与血气相互搏结。”按:此说可商,此文“实气相搏”之“气”不能训之为“血气”二者,全句也不能成为“实邪与血气相互搏结”。此文“卒厥”即《素问·缪刺论》“脉动如故”、“其状若尸”之“尸厥”。《金匱要略·

杂疗方篇》说:“尸厥”,脉动而无气,气闭不通,故静而死也。林亿等注云:“脉证见上卷”,即指此条之文。然此文亦待校勘而始通。《备急千金要方》卷二十八第六说:“寸口脉沈大而滑,沈则为血实,滑则为气实,血气相搏,入藏即死,入腑即愈”。据《千金要方》则“寸”下当补一“口”字作“寸口”,“沈”与“沉”通,“沉则为”下补一“血”字,作“沈则为血实”。下句“实气相搏”之“实”字连上读,作“滑则为气实”。“血气入藏即死”之“血气”二字,其“气”为衍文,而“血”字当冒于“气相搏”三字之上,作“血气相搏,入藏即死”而“搏”则为“薄”字之借。所谓“薄”者,“从薄”也。《素问·缪刺论篇》说:“五络俱竭,令人身脉皆动而形无知也,其状若尸,或曰尸厥”,《针灸甲乙经》卷十一第三说:“尸厥,死不知人,脉动如故”,“厥”、“尸”字通。脉动如故,其状若尸,故曰尸厥。“脉动如故”者,谓脉仍跳动不休,非谓脉跳动正常也。然其病发

卒暴,则因之名曰“卒厥”,卒,读曰“猝”,亦曰“暴厥”,《素问·大苟论篇》所谓“脉至如喘,名曰暴厥,暴厥者,不知与人言者”是也,此“血气相搏,入藏即死,入府即愈”者,正《素问·调经论篇》所谓“血之与气,并走于上,则为大厥,厥则暴死,气复还则生,不还则死”。何则?血气相并,不循营卫之道,则转化为实邪,逆于藏府,神明昏愦,猝倒无知,若唇口青而身冷,则为实邪入藏,《素问·五藏别论篇》说:“五藏者,藏精气而不写也”,五藏之功能特性是“藏而不写”,邪入不可复出,五藏元真不能通畅,藏气壅塞,升降将绝,是气“不还则死”,故曰“入藏则死”也。如其身和汗自出,则为实邪入府,《素问·五藏别论篇》说:“六府者,传化物而不藏”也,六府之功能特性是“传而不藏”,邪入于府,虽气机一时阻滞,猝倒无知,但终究传邪外出,气机复常,“气复还则生”,故曰“入府即愈”也。

二、《校注》说:“发其汗者,其脉如蛇”之“如蛇者,乃脉道不利,如蛇行走之状也”。其说可商。加字以足义,非读经典之好方法。殊不知此文“其脉如蛇”,与其后《五藏风寒聚病篇》“曲如蛇行者死”

\* 作者简介 李今庸,男,著名中医学家。教授、研究生导师、全国首批500名老中医药专家学术经验继承工作导师、中国中医科学院学术委员会原委员。中华中医药学会终身理事。本刊学术顾问。

• 作者单位 湖北中医药大学(430061)

之义完全不同。据《脉经》，此文“其脉如蛇”字上有“洽洽二字，其下条之“暴”字则可与之连读，作“其脉洽洽如蛇暴”，暴，读“暴露”之“暴”。谓发汗得法，则痉病沉紧弦直之脉象，变为如水和泥而有蜿蜒如蛇状暴出之象，故曰：“为欲解”。据《五十二病方》所载“婴儿索痉”之例所记，腹胀满乃痉病一证，非向愈之兆，《校注》谓“至其痉病见暴腹胀大为欲解，乃痉病入府易愈，这与首篇‘入府则愈’相呼应”。痉病、卒厥二病风马牛不相及，卒厥乃有“入藏”、“入府”之说，而痉病为项背腰脊痉强而不能屈伸也之病，不应相混。

三、《校注》说，瘅疟“则热而少气烦冤”，改《金匱要略》之“ ”字为“冤枉”之“冤”，欠妥。“ ”字少末笔一“丶”，不读“冤”而读“憊”，读“烦憊”之“憊”。此字许慎《说文解字》虽漏改，但在古典著作里多有用之者，如《素问·阴阳应象大论篇》说。“痴乾以烦 ”，《素问·玉机真藏论篇》说：“少腹热而痛”，《素问·疟论篇》说：“则少气烦 ”，《素问·气交变大论篇》说：“民病飧泄食减体重烦 ”，“民病腹痛清厥意不乐体重烦 ”，“则体重烦 ”，“烦 足痿”，《素问·示从容论篇》说：“皆令人体重烦 ”，“咳嗽烦 者，是肾气之逆也”等等，皆作“ ”。《楚辞》《文选》亦皆有用“ ”字者。 ，从“宀”而“免”声，《灵枢经》一书无“ ”字，有“惋”字，从“宀”而“免”声。“ ”、“惋”二字俱谐“免”声，例则可通。故《灵枢经·本神篇》“意伤则惋乱”，又《寒热病篇》“舌縱涎下烦惋”，又《血络论篇》“色不变而烦惋者”等“惋”字，史崧《音释》皆音“闷”，而《素问·阴阳应象大论篇》“齿乾以烦 ”

之文，在《针灸甲乙经》卷六第七载之亦作“齿乾以烦闷”。是“ ”、“惋”、“闷”三字形虽异而字则同也。因而此文为“则热而少气烦 ”无疑矣。

四、《校注》说：“分肉，指肌肉。肌肉外层为白肉，肌肉内层为赤肉，赤白分明，故名分肉”。可商。一般说来，皮层之下为肌肉，肌肉之中有分间，故肌肉又称“分肉”，此正“卫行脉外”，“昼日行于阳”而温养循行之部位，乃《素问·痹论篇》所谓“卫者，水穀之悍气也，其气剽悍滑利，不能入于脉也，故循皮肤之中，分肉之间”，《灵枢经·本藏篇》所谓“卫气者，所以温分肉，充皮肤，肥腠理，司开阖者也”。肌肉有分间，故称肌肉曰“分肉”，分间依肌肉，则称分间曰“肉分”。分间，又可以叫“肉分”，《素问·气穴论篇》所谓“肉分之间”之“肉分”是也。又可以单称为“分”，《黄帝内经太素·经输所疗》所谓“随外（“外”字衍）分痛”，杨上善注：“随分痛者，随分肉间痛也”是也。事实上，许多分肉疾病之邪气即在“肉分”之间，《素问·调经论篇》说：“肌肉蠕动，命曰微风……取分肉间，无中其经，无伤其络，卫气得复，邪气乃索”，王冰注：“肉蠕动，即取分肉间，但开肉分以出其邪……”是《黄帝内经》中之治“肌肉蠕动”，主以“取分肉间”，王冰则指明“开肉分以出其邪”也。《黄帝内经太素·刺法》说：“因其分肉，在别其膚”，杨上善注：“膚，皮也，以手按得分肉之穴，当穴皮上下针，故曰在别其膚”。如分肉果为《校注》所说乃“赤白分明”处，试问《素问·调经论篇》所说“病在肉，调之分肉”，《灵枢经·官针篇》所说“针

於分肉间，以取肌痹”等怎样进针？

五、《校注》谓“温疟者，其脉如平”之“平，平人。《素问·平人气象论》‘平人者，不病也’，即健康无病之人”。欠妥。《金匱》说“脉如平”，而校注者解之以“健康人”，竟顾左右而言他而言不及义。此言温疟伏邪外发，其脉“如平”而非平，实非平脉，当若《难经·五十八难》所说“温病之脉，行在诸经，不知何经之动也，各随其经所在而取之”，当观其变动之经而疗之也。

六、《校注》谓“白虎加桂枝汤证”之“温疟”，“并非无寒”。可商。此文温疟“身无寒但热”有明文，而《校注》见“白虎加桂枝汤”方中有“桂枝”，且见《素问·疟论》专论病因者有“先热而后寒”为“温疟”之文，即谓此文温疟“表有寒邪”，且肯定“温疟并非无寒，只是热多寒少而已”。难道“身无寒但热”与“热多寒少”是同一个概念？显然不是。殊不知此文温疟乃伏邪为病，冬日感於寒邪，未即发病，邪气深藏，至春夏阳气升发，伏气化热外出，寒蓄久而变热，故不作寒。肾合骨，热从少阴出外，舍於肾之所合，故骨节烦疼。热，火之性也，火必就燥，故上并於阳明而时呕。治以白虎汤清金泻热，加桂枝则因势利导而引骨节之热外达於表也。

七、《校注》将“葶苈大枣泻肺汤证”之“肺癰”与“蓄结癰脓”之“肺癰”相混不分，可商。考古代“癰”、“壅”、“癰”、“雍”等字声同义通，可以通用。故“壅塞”之“壅”，有写成“雍”字者，有写成“癰”字者，有写成“癰”字者。如：《素问·大奇论》说：“肺，之雍，喘而两胠满”。古与“壅”通，

《汉书·元帝纪》说：“是故壬人在位而吉土雍蔽”，颜师古注：“雍读曰壅”；《骈字分笺》说：“辟雍；……雍之为言壅也”，可证。是“肺之雍”，即“肺之壅”也，然《甲乙经》卷十一第八载此文，即作“肺之癃”。

《难经·五十六难》说：“令人洒淅寒热，喘咳，发肺壅”，而《脉经》卷六第七引此文，即作“令人洒淅寒热，喘咳，发肺癃”。

还有《灵枢·论疾诊尺》说“视人之目窠上微癃，如新卧起状”，即“视人之目窠上微壅，如新卧起状”，而杨上善注此则说：“癃，微肿起”也；《素问·病能论》说：“夫癃气之息者，宜以针开除去之”，即“夫壅气之息者，宜以针开除去之”也。

从上所述，是“癃”字在古代可作为“壅”用，则此文之所谓“肺癃”，据其“先服小青龙汤一剂”又治以“葶苈大枣泻肺汤”方，自当是“肺气壅闭”之“肺壅”，而不是“蓄结癃脓”之“肺癃”也。且“葶苈”之为用，《神农本草经》卷三说：“葶苈，味辛寒，主癥瘕积聚，结气，饮食寒热，破坚，一名大适，一名大適，生平泽及田野”。根本没有言及其有治疗癃脓之功效，何以言其能治蓄结癃脓之肺癃病？

八、《校注》谓“三焦竭部，指三焦各部所属藏腑之功能衰减”。按：此说可商。此三焦竭部，止是三焦某部阻遏壅滞，而非功能衰减也。《说文·立部》说：“竭，负举也，从立，曷声”，又《走部》说：“遏，微止也，从走，曷声”，从而表明“竭”、“遏”二字俱谐“曷声”，郝懿行《尔雅·释言》义疏说：“凡借声之字，不论其义，但取其声”，是“竭”，“遏”二字可声借而

为用矣。如此，则此文三“竭”字皆当读为“遏”也。所谓“上焦竭善噫”者，乃言“上焦遏善噫”也；所谓“下焦竭即遗溺失便”者，乃言“下焦遏即遗溺失便”也。然则“遏”字之义若何？《说文·辵部》说：“遏，微止也”，微止者，言止之于幽微也。故《尔雅·释诂下》说：“遏，止也”。“止”有“阻塞”义，而“阻塞”则为“壅遏”矣。此文三“竭”俱读为“遏”，义为滞塞壅阻。人体上、中、下三焦分部阻遏，气机不顺，导致发生疾病，且随其阻遏部位之不同而临床见证各异。其阻遏在中焦者，气机不降而逆升于上焦，出於咽嗌，证见噫气；其阻遏於下焦者，气机不升而二便失其约束之用，不能自禁，证见遗溺失便。其病乃气机壅遏，正气未损，而人体正气总是以“流行不止”为特性，待正气流通，营卫气血和调，壅遏消去，气机复常，则其证自已，无论如此文所述其壅遏於何部而见何证也，故文末特结之曰“不须治，久则愈”。

九、《校注》谓“消渴小便利淋病篇之”利，《金匱要略衍义》作“不利”，可从。要改“小便利”为“小便不利”，未妥。考《黄帝内经》一百六十二篇，除“七篇大论”为晚出者外，凡用字皆作“癃”不用“淋”，如《素问·宣明五气篇》“膀胱不利为癃”，又《气厥论》“胞移热於膀胱，则癃溺血”，又《奇病论》“有癃者，一日数十溲”，《灵枢经·本输篇》“实则闭癃”等，乃因张仲景生当东汉末年，其著作应避东汉殇帝刘隆之讳也。《史记·孝景本纪》说：“丁卯封长公主子虫乔为隆虑侯”，司马贞索隐：“音林间，避殇帝讳改之”，《史记·外戚世家》

说：“次为林虑公主”，司马贞索隐：“本名隆虑，避殇讳，改名林虑”；《汉书·高后纪》说：“南越侵盗长沙，遣隆虑侯竈将兵击之”应劭曰。“隆虑，今林虑也，后避殇帝讳，故改之”；《汉书·地理志》说：“隆虑”，应劭曰：“隆虑山在北，避殇帝名，改曰林虑也”。《后汉书·耿弇列传》说：“宝弟子承袭公主爵为林虑侯”，李贤注：“林虑，即上隆虑也，至此避殇帝讳改焉”，张仲景必避其讳而用“淋”不用“癃”矣。“可见‘癃’之为义，概诸‘小便不利’，‘小便涩痛’，‘小便点滴不通’之‘癃闭’都在内，故其治‘小便不利’之方如“五苓散”、“猪苓汤”、“蒲灰散”等以治“石淋”或“淋痛”而获效。如改“小便利”为“小便不利”，则与“淋病”义复矣。另一方面，则又否定古代“小便利多证”之存在，古人即叫“小便利”，亦叫“消中”。古人於此亦积累有不少经验，见《诸病源候论》、《备急千金要方》、《外治秘要》等书有关篇章，《千金翼方·药录纂要》中还列有“止小便利”类药十六种。《金匱要略》此篇言“少便利”内容较少者，疑是《伤寒杂病论》向《金匱玉函要略方》过渡时被人误删太多也。后世亦创制有“缩泉丸”等名方。

十、《校注》说：“《水气病篇》第八条是脉象变化而‘脉浮转沉’与‘数脉变伏’。可商。按：《脉经》卷一第一说：“数脉，去来促急”，小注；“一曰‘一息六、七至’。”又说：“迟脉，呼吸三至，去来极迟”。是“脉数”者，谓“脉来一息六至以上”也；“脉迟”者，谓“脉来一息三至以下”也。据此，则此文“脉迟”、“脉数”二者同时并见於一人之身虽分之於手足殆

亦不可能也。然《校注》对其未提出任何见解，既未说文字有误，也未表示要对文义进行考证，又不考虑临床实际，更不理睬作者行文之“变文”、“对文”等文法特点，随意性地置“脉遯”、“脉数”之论於不顾，竟将此文水气病之病机，说成水气病之脉象变化而“脉浮转沉”与“数脉变伏”，真不足以训也明矣。

考：寸口脉“浮而遯”，趺阳脉“浮而数”者，寸口，趺阳，脉皆见“浮”，上文说“浮则为风”是也。“遯”者，《说文·辵部》说：“遯，徐行也，从辵，犀声……遯，籀文遯从犀”，《说文·禾部》说：“稊，幼禾也，从禾，犀声”。是“稊”和

籀文“遯”俱谐“犀”声，例得通假。此文乃假“遯”为“稊”。《方言》卷二说：“稊，小也”，张湛注《列子·天瑞篇》亦谓“稊，小也”。是“浮而遯”，乃谓“浮而小”也。其趺阳脉“浮而数”之“数”者，《说文·支部》说。“数，计也，从支，妾也”，《说文·宀部》说：“妾，无礼居也，从宀，妾声”，“数”、“妾”二字俱谐“妾”声，义可通也，《释名·释姿容》说：“妾数，犹局缩，皆小意也。”是“浮而数”者，乃谓“浮而小”也。上言“浮而遯”，此言“浮而数”，变文耳，皆言“浮而小”也。

十一、《校注》谓“跌蹶，趺同跗，足背曰跌。蹶，《说文·足

部》：‘僵也’……”可商。“跌”、“蹶”二字不词。跌，应是“跌”之坏文，《方言》卷十三说：“跌，麌也”《广雅·释言》亦说：跌，麌也”。跌麌谓“失足倒地”也。《黄帝内经太素·经脉厥》说：“足太阳脉厥逆，僵仆呕血善衄”，杨上善注：“后倒曰僵，前倒曰仆”。其人不慎致跌蹶仰而后倒，误被尖状物“刺腨入二寸”伤及“禁刺”之“承筋穴”，导致其人行走“但能前行，不能后却”，此是“足太阳经脉受伤”然也。仲景已说明其病乃“太阳经伤也”。不知校注者何以肯定“足阳明经循行部位”之“足背僵(当做‘强’)直”？

## 中医文化

### 医德医风对联

医生的职业关乎人们的身体健康、生命安全和益寿延年。在古今联苑中，有不少赞颂名医之医德、医术的佳联妙对，耐人品赏，久传不衰。

立论活人，当年无愧谥医圣；  
善书妙说，今日有情颂良方。

这是湖北武当山医圣祠中的一副对联。此联赞颂东汉的张仲景既是一位造福一方百姓的湖南长沙太守，又是悬壶济世、万民称赞的神医。

志在救人，剂温凉寒暖，而万姓感德；  
心欲济世，诊沉浮迟数，乃千古扬麻。

这是陕西药王山中药王庙内的一副对联。通俗易懂的联语，对唐代名医孙思邈的医风、医术、医德给予了高度评价。

一钱罄矣还栽菊；  
四壁萧然不卖琴。

相传明代安徽休宁县吴士彪，医名振乡里，他仗义疏财，扶贫济困，虽生活清苦，但情怀高雅，曾自撰此联，表现一生行医志向，可见其医德高尚。

著手成春，万家生佛；  
婆心济世，一路福星。

这是道光皇帝赏赐名医费伯雄的一副御联。据说清代江苏孟河医派奠基人费伯雄，学养宏深，医术高超，求治者日逾百人。他曾两次被召入京，为皇太后治疗肺痈和为道光皇帝治疗失音，均获良效。因此，道光皇帝特撰此联以赞颂之。

但愿人常健；  
何妨我独贫。

这是清代宁波著名中医范文甫题于其医馆的一副门联。此联别具一格，以联明志，慷慨大方，济贫扶困不吝钱财，尽力尽职为病人服务，其高尚医德难能可贵。无独有偶，同是清代，湖南湘乡有一位开中药铺的郎中也在大门上贴过一联，联曰：

只要世间人莫病，  
何愁架上药生尘。

该联的字里行间，无不体现其高尚的医德医风，耐人品味。